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2. USMEPEHUE JINHEWHBIX BEJIMUH

[lensro mabopaTopHOl pabOTHI SBISETCS MPUBUTHE CTYIACHTAM HABBIKOB U
YMEHUHN TMOJIb30BAHUSA IITAHTCHLIHUPKYIEM H MHUKPOMETPOM — H3MEPUTEIbHBIMHU
npubopamMu, y KOTOPBIX JUIsl TOBBIIMICHUS TOYHOCTH U3MEPEHUS JIMHEUHBIX
pa3MepoB MPEIMETOB CYIIECTBYET JOMOJHHUTENIbHBIC IIKaJIbl: HOHUYC (B
HITAHT€HIIUPKYJIE) © MUKPOMETPUUYECKUN BUHT (B MUKPOMETPE).

Onucanue MCTOJMKH U3MECPCHHA C TIOMOIIIBIO JIMHEUHOTO HOHHMYCA U
MHUKPOMCTPHUYCCKOI'O BUHTA

a) 3mepeHust ¢ moMONIbIO JIMHEHHOTO HOHUYCA

HOHMYC MPEACTaBIsAeT COO0H JOMONMHUTEIbHYIO KAy (JIMHEUKY), pa30UTyIO
Ha N paBHBIX JEJICHUH, KOTOPasl MEPEMEIAETCS P U3MEPEHUH BJIOJIb OCHOBHOM
IKajbl (MaciTaba).

[IpocTeiimm HOHUYCOM SIBJISIETCS IeCITUUHBIN (N = 10), KOTOPBI TO3BOJISAET
U3MEPATH JUIMHY OpeaMeTa ¢ TOYHOCThI0 10 0,1 HamMeHblero aeneHus (LIEHBI
neneHus ) macmraba (puc.1.1.a).

Macmrab
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Puc.1.1

JIinHa TaKOTO HOHWYCA paBHA JIEBITH HAUMEHBIITUM JiejeHus MaciTaoa. [1pu
JUTMHE OJHOTO HAaUMEHBIIIEro JejeHHus MacimTada b = 1 MM JaMHA HaUMCHBIIIETO
nenenus Houuyca a = 0,9 mm. Pasznocts (b — a) = 0,1 MM ecTh HaMMEHbIIIas JIJIMHA,
KOTOpast MOXET OBITh U3MEPEHA C TTIOMOIIBIO IECATHYHOTO HOHUYCA.

YacTo uCnonb3yeTcs HOHMYCHI, IIKAJIa KOTOPbIX MMeeT 20 HanMEHBIIMX
nenennit (puc. 1.1.0). JlnuHa Takoro HoHMyca paBHa 19 nenbiM HaWMMEHBIIUM
nenenusM macmrada. [Ipu JuiMHe 0HOTO HAMMEHBIIETo JAeiieHus MacmTada b = 1
MM JIMHA HauMEHBIIETo JejacHus Hounyca a = 19/20 mMm. Pasunocts (b — a) = 1/20
MM =0,05 MM ecTbh HAaMEHBIIIas JUTMHA, KOTOPasi MOXKET ObITh U3MEpPEHA C TOMOIITBIO
JECATUYHOTO HOHUYCA.

B 06oux ciyvasx njuHa N HAWMEHBIUX JIeJICHUH HOHMYCa paBHa aiuHe (N —
1) HauMeHbIINX JeNIeHni MaciTaba, T.e.

an=b(n-1) (1.1)
[Tomywyaemas u3 (1.1) pazHoctb

b—a= b/n (1.2)
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orpenensieT TOYHOCTh HoHuyca. Exo Ha3pIBaloT BenuuuHy b/n, paBHYyO OTHOIICHHUIO
IICHBI HAUMCHBIIIETO JICJICHUSI OCHOBHOMW IIKAaJIbl D K YKCIy HAMMEHBIIUX JCICHHUMA
HOHMYCa N.

Takum 00pazom, yeM OoJibllle HAUMEHBIIUX JACJIICHUA WMEET HOHUYC, TEM
BBIIIC €0 TOYHOCTh W TEM MEHBINE JUIMHA, KOTOpas MOXKET OBITh M3MEpeHa ¢
MTOMOIIIO TAKOTO HOHUYCA.

Ha puc.1.2 nuzo0pakeHo nojoxeHne HoHnyca (Tounocts kotoporo b/n = 0,05
MM) TIpY U3MEPEHUU OoTpe3ka anuHoi L. B obmem Bune Benmunna L MoxeT OBITH
MIPE/ICTAaBIICHA BHIPAKCHUEM

L=kb+AL, (1.3)

rae K — 1enoe 4YMCI0 HAaMMEHBIIMX JENICHUE MacmiTaba, yKIajbIBarolieecs B
U3MEPSEMOM OTpPE3Ke 10 HyJIs HOHMYca; A L — oISl IJTMHBI HANMEHBIIIETO JIeJICHUS
macuirada.

[N poe e s d
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Puc. 1.2

Jns onpenenennst A L HaXoasaT Takoe HaMMEHbIIee JeJIeHne M Ha HOHUYCE,
HOMEp KOTOpPOr0 TOYHO COBIAJAET ¢ KakuM — Ju0o0 neneHueMm maciurada. Ilocie
3TOrO

A L ¢ yuetom (1.2) MOKHO NIpECTaBUTh B BUJIE

b
AL:mb—mazm(b—a)=m—n (1.4)
[ToncraBug (1.4) B (1.3), mosyuum
b
L=kb+m - (1.5)

B namem npumepe b =1 mm, n =20, k=6, m=5. /lnnna n3mMepsieMoro orpe3ka

paBHa
L =(6-1+5-1/20) mm = 6,25 MMm. (1.6)

0) M3amepenus ¢ TOMOIIbI0O MUKPOMETPUIECKOTO BUHTA

Jns Oonmee TOYHOTO M3MEPEHHs] JUHEHHBIX pa3MepoB  MpeaMeTa
UCTIONB3YETCSI MUKPOMETP — H3MEPUTEIBHBINA TPUOOP, OCHOBHOM YaCThIO KOTOPOTO
SBJIICTCSI MUKPOMETPUYCCKUNA BUHT. MHKPOMETPUYECKAE BUHTHI MOTYT OBITH C

marom (JUIMHON HAaMMEHBIIIETO JEJICHUS OCHOBHOM IKajbl IpuOopa), paBHbIM 0,5
MM WM | MM, ¥ TO3BOJIAIOT MPOU3BOAUTE U3MEpPEHHUsI ¢ TOUHOCTHIO 10 0,01 MM (puc.

1.3).
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Puc. 1.3

MuxkpomeTpudecknii BUHT | MUKpOMETpa BBUHYMBACTCI B TPYyOKy 2 ¢
OCHOBHOM mikajoi (macmrtabom). Ha HeM 3akperuieH OapabaH 3 ¢ JelCHUSMH,
BBITIOJHSIONINA pOJb HOHWYCA B INTaHTEHIUpKYyJe. M3Mmepsemplii mpeamer
3QKUMAIOT MEXIy MATKOW CKOObI MUKPOMETpA, HE MOKAa3aHHOW Ha PHUCYHKE, U
HaYyaJIoM TPYOKH 2 IMyTeM BpallleHUsl BUHTA C IIOMOIIbIO0 (PPUKITMOHHON TOJIOBKH 4.
Bpainienue BuUHTa OCYIIECTBIISIIOT TOJIBKO J0 TE€X TMOp, MOKA MPU HEOOXOIUMOM J1Jis
U3MEpPEHUsI CTENEHM BUHTAa Ha TMPEAMET HE YCIBIIAT XapaKTEepHBIA TPECK
MPEIOXPAHUTEIHHOTO YCTPOHCTBA.

Jyist pacyeTa moka3zaHUi MUKpOMETpa TakKe ucrnoib3yercs popmyina (1.5).

3HaueHus BEJIUYMH, BXOAAmUX B popmyny (1.5) (puc. 1.3a), paBubel: b = 0,5
MM, N =50, k=17, m = 21. M3mepsiemas 1auHa paBHa

L =(17-0,5+21-0,5/50) mm = 8,71 mm.

3HauYCHUsS BEJIMYUH, BXOAAIMUX B dopmyny (1.5) (puc. 1.30), paBubr: b =1
mMm, N =100, k=8, m = 65. M3mepsiemas 1auHa paBHa

L = (8:1+65-1/100) mm = 8,65 Mm.

KoHTPOJILHBIE BOIIPOCHI

1. Kak ycTpoeHbl MTaHTE€HUUPKYJIb U MukpoMerp? Jlis yero oHu
UCIIOIb3YIOTCS ?

2. Yto mpencraBiser coOoil nuHeHHBbIM HOHMYC? C KakoW MeNbi0 OH
UCIIOJIb3YeTCs?

3. UTo Takoe TOYHOCTh HOHUYCA U KaK OHA OIpeAensiercs?

4. Kak mOBBICUTh TOYHOCTh HOHMYCA?

5. Io kako# dhopmysie pacCUUTHIBACTCS IMHEWHBIN pa3mep npeameta? Kakue
BEJIMYUHBI BXOJST B 3Ty hopmyity?

6. B uem nmprumHa pacxoxAEHUs pe3yIbTaTOB, IOJIYy4aeMbIX IIPH U3MEPEHUAX
HITAaHT€HIIUPKYJIEM U MUKPOMETPOM?




